

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.735

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 11 de septiembre de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero, un año	" 36
Número suelto	" 0,05
" atrasado	" 0,15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

CUENTO DEL LUNES

La venganza del paria

I
En su vetusto castillo señorial, cuyos muros de granito tosco y grisáceo iban desmoronándose de ancianidad, vivía Don Xavier, el viejo marqués.
Su vida toda, era una parodia triste de aquellas vidas legendarias de los señores de horca y cuchillo que vivían en un castillo.
Si algún mendigo miserable acercábase hasta el portón chirriante del castillo solitario, a demandar un mendrugo, el marqués sin corazón, mandaba echar a los perros...
Y el odio,—ese don que Dios ha puesto en las almas humildes llenas de miseria y de hambre—hería en los esclavos de la gleba, en los labriegos del contorno, que veían alzarse en medio de la llanura fosca, aquel resto de soberbio feudalismo, aquel reto a su villanía honrada, aquel castillo que, para su contento, iba cayéndose en ruinas, igual que su dueño, que también envejecía...
Las santas iras y los odios santos, andaban; como buitres ganosos de sangre, en los pechos de aquellos labriegos sufridos, tratados siempre por Don Xavier, el marqués vengativo y adusto, como esclavos, peor que esclavos...
Esperaban fabricantes su día...

II
Los aldeanos habíanse levantado con aquellas rentas que eran el sostenimiento del marqués.
—Ya va viejo,—decía—, y ahora no podrá enseñar sus dientes de lobo... Además, para qué quiere el pan nuestro de cada día, el sudor de nuestra frente, si es rico y si él, no tiene hijos que aullen de hambre a su red? Díz que si cuenta sus riquezas está una hora y otra y otra midiendo ferrados [de oro] [de onzas]...
Y nunca más equivocados estuvieron, al decir de aquel tesoro que no existía, aquellos aldeanos humildes, resignados y morenos como el pan que comían sus bocas desdentadas...
Sólo poseía el castillo y éste era de arquitectura sencilla y tosca y estaba medio derruido ya.

III
Cuatro mozos fornidos de caras foscas y palabras triscas, que denotaban su mal oficio de saltadores de caminos, bajaban por la sierra.
Madábalos otro rapaz, montado en una mula. Ordenaba con cierta majestad y su voz imponía...
Este decíase el Farruquino. Al conjuero de su nombre temblaban los pobres y los ricos en cinco leguas a la redonda.
Los rapaces mal encarados que le acompañaban eran cuatro valientes de cuadrilla.
Cafa la tarde. Bajaban del monte, caminando hacia el llano donde se erguía la silueta, imprecisa ya, del castillo.
—Diz que tiene onzas, muchas onzas, este Don Xavier...—dijo uno.
—Si las tiene, las dará...—contestó severamente el Farruquino, a la vez que espoleaba a su mula.

IV
La puerta del castillo estaba franca. El Farruquino penetró hasta la cocina, de lar redondo y ancha campana donde el marqués ordenaba a sus criados, que al entrar el bandido dejaron solo el castillo y corrieron al pueblo con el pavor en las pupilas.
—Déme las onzas, Don Xavier—decía el rapaz—o sino llame al abade para que encamine el alma a Nuestro Señor...
—Que no tengo una—imploraba.
—Mire, mi señor marqués, tráigame las onzas que si no mal lo veo...—y le enseñaba la boca de un pistón viejo.
—Juro que si una tengo.
Entonces, el Farruquino ordenó a los cuatro rapaces que le atasen los pies a la cola de su mula...

V
Hasta cerca de aquel pueblecillo que anidaba en la ladera del monte lejano, duró el calvario bárbaro de Don Xavier.
El Farruquino al comprender su pobreza, quiso gozar la crueldad de verlo deshacerse el cráneo contra los guijarros del camino...
Y porque un fiel criado, pedaleó misericordia para su señor, le apuntó con aquel pistón que no fallaba nunca...
Y cuando el son del Avemaría se expandió por el valle, como una música llena de armonía, Don Xavier agonizaba...
VI
Vendieron el castillo ruinoso a unode

aqueños rapaces que se lanzara a las Indias en busca del oro y que volviera viejo, triste y enriquecido.
El granito serviría para levantar, en el mismo lugar, una elegante y sencilla mansión.
A su redor iríanse construyendo otras casas blancas como vellones de recentales, ya que el lobo, aquel lobo negro del castillo, había muerto y con él, había desaparecido su cubil...
VII
Había en la aldea cercana un labriego que odiaba, más que ningún otro, al marqués.
Don Xavier le había abofeteado bruscamente, un día que se atreviera a contestarle.
Le había dicho:
—Aprende a tratar con el que estos blasones posea—a la vez que le mostraba los cuarteles de su escudo y reía irónicamente.
El aldeano quiso ahogarlo entre sus manos callosas, pero se contuvo al pensar en lo que vendría luego de aquella mala hora.
Era el Pario...
Mas, también se vengaría noblemente. A no poderlo hacer en el prócer difunto, vengárase en la piedra de armas del castillo, que decía de aquella casta de perros rabiosos...
Diz que al hallarla luego de deshecho el castillo, fué amorosamente, poco a poco, destruyéndola hasta ser arena...
En sus pupilas centellantes rebrillaba aquel odio salvaje y bárbaro del Farruquino, al contemplar como Don Xavier deshacía el cráneo con los guijarros del camino.

Esta vieja conseja de odio sucedió en los tiempos heroicos de la carlistada y a mí, contómela un viejo al amable calor de la lumbre aldeana en una noche de frío...
E. CORREA CALDERÓN.
En la distancia... Agosto-MCMXVI.

A la luz de la luna
Rielaba la luna en el lago su faz nacarada,
y una barca avanzaba ligera sobre un mar de plata;
el silencio se extendía en la noche, y la noche despiega sus alas envolviendo aquel lago apacible en negra mortaja...
el cielo—con miles de estrellas cubiertas en gasas de celajes y nubes carmineas;—se mira en el agua...
en el agua que tiende sus brazos de amor a la barca, que deja una estela brillante de perlas y nácar;
los arbustos cercanos al lago agitan sus ramas y reflejan las negras siluetas en sus aguas claras...
dulces trovas de amores se escuchan allá, en lotananza;
son endechas de amores que gimen, son canciones de amores que matan de un trovero que tañe su guzla al tiempo que llora, al tiempo que canta; son suspiros que al aire despiden, son quejidos que al céfiro lanzan del fondo de su alma bohemia, del fondo de su alma romántica;
son ansias de amores por su castellana, que ya no le quiere, que ya no le ama, que ya le desprecia, que ya su cariño forjado con lágrimas ha huido por siempre del fondo del alma.
— R. MATEO GIL.

Conveniencias sociales
Es un hecho rotundo, real. Tener corazón y pretender vivir en este mundo de farsas y fingires, es la mayor de las ingenuidades.
Por encima de ese niño saltarán que todos llevamos dentro, está la severa y rígida austeridad de las conveniencias sociales, que se alza tirana y amenazante contra todo sentimiento.

Los imperios centrales y Polonia
Las noticias relativas a las medidas que los imperios centrales piensan adoptar en Polonia producen mayor agitación entre los alemanes que entre los polacos. Hasta la palabra autonomía en este caso irónico, preocupa a los conservadores prusianos, a los funcionarios energéticos, a los colonos alemanes y a los ejecutores del sistema Búlow que tirantizan a Posnania. No consideran como garantía suficiente para la liberación de Polonia esté encargada a los burocratas de Berlín y de Viena. La "Beutsche Tageszeitung", órgano de los agrarios del Este y la "Gaceta de la Cruz", órgano del partido militar, no oculta su disgusto. Y aunque, desde que comenzó la guerra, estamos acostumbrados a ver cosas extrañas, no puedo menos de sorprendernos la actitud de "Vorwärts", periódico socialista que se expresa en los mismos términos que los órganos reaccio-

arios. Declara como ellos que no se puede tolerar que se adopten resoluciones definitivas, sin contar con el pueblo para solucionar problemas tan importantes.
¿Qué quiere decir esto? O estas reclamaciones no tienen sentido, o significan lo siguiente: Como nuestra diplomacia no está fiscalizada por el sentimiento público, ¿no va a acentuar peligrosamente la nota? ¿Será bastante enérgica para asegurar al imperio y en primer término a Prusia la parte del león en esa Polonia que queremos ver separada de Rusia, pero íntimamente unida al pangermanismo? Esto es lo que vislumbra en las frases retumbantes, pero ilusorias, relativas a la autonomía y a la liberación polaca. El alemán tiene para estos equívocos un dicho sacado de la leyenda de Fausto que sale gracias a las conjuraciones de Mefistófeles de las entrañas de un perro negro. «¡Esto es lo que había bajo la piel del can!». El can polaco cambiaría únicamente de bozal y de dueño. Solo figuraría otro nombre en su collar. Pero ¿Cuál es la opinión de Austria en este asunto, que también la interesa? La Austria oficial—no existe otra—tiene quizá un criterio; sin embargo, se encierra en el silencio más abultado. Lo cual indica, cuando menos, su perplejidad y probablemente también su resignación. En el momento en que necesita la ayuda de su aliada para defender sus fronteras, no puede discutir con ella. La monarquía prusiana sabe aprovechar los momentos y colocar sus sacrificios con intereses usurarios. El canciller, Bethmann-Oweg ha planteado la cuestión polaca en el instante oportuno.
¿Qué hará Alemania para evitar las susceptibilidades de amor propio de Austria? Quizás nos dé alguna indicación el corresponsal de la "Gaceta de Frankfurt", en Berlín que tiene excelentes relaciones con la cancillería. Supone esta solución: Polonia conservará sus polacos de Posnania y Austria sus polacos de Galitzia; Polonia emancipada se compondrá únicamente de las provincias polacas de Rusia, que formarán el estado autónomo de que tanto se habla. Para exponer a través de las palabras la realidad de las cosas, el corresponsal político añade que el futuro estado no podrá ejercer atracción alguna sobre las otras dos fracciones de la antigua Polonia, y que, además, su constitución habrá de estar de acuerdo con los intereses políticos y militares del imperio alemán. Los polacos más ilusos saben a que atenerse: una reconstitución a la alemana de Polonia, la dejaría desmembrada y bajo un yugo semejante al que padece Asia-Lorena. Ya sabemos lo que valen las constituciones que Berlín otorga. También sabemos lo que cuestan.
La palabra autonomía es una palabra vana y no una realidad, en este caso, una limosna que el imperio hace al amor propio de su aliada Austria. Al evitar la anexión brutal de las provincias polacas ocupadas en común, Berlín evita el reparo que es la realidad y salva las apariencias.
Y los polacos ¿qué piensan? Polonia quiere ser o no ser. Sus hombres se expresan todos en el mismo sentido. No se dejan alucinar por fórmulas estampadas en un papel alemán. Si bien lo que esos papeles valen. Hace poco los dos imperios aliados han intentado exportar un beneficio propio el régimen político más favorable, concedido por el Gobierno de Viena a sus súbditos de Galitzia el ex-ministro Bilinsky quiso, hace algunos meses, que una asamblea polaca, reunida en Cracovia, rindiera un homenaje al emperador Francisco José en nombre de toda la nacionalidad polaca. Esta maniobra obtuvo la respuesta que era de esperar. Los representantes de los seis partidos nacionales del reino de Polonia publicaron en Varsovia una declaración, diciendo claramente que no existía solidaridad entre ellos y el partido austro-galitziano que el ex-ministro quería crear. Esa solidaridad existe aún menos con los tiranos prusianos del gran ducado de Posen. La nación que tiene en sus anales la victoria de Tannenberg no puede tener confianza en los presentes que le ofrecen los descendientes de los caballeros teutónicos que son sus enemigos eternos.
FRANZ BUKOVAR.

Producción de la patata en España
Según datos estadísticos oficiales recientes, el área dedicada al cultivo de la patata en España es, en números redondos, de 256 000 hectáreas y su producción da 25 millones de quintales métricos. Corresponde, por lo tanto, una producción media por hectárea de 9 765 kilos, es decir, 10 toneladas escasas, la mitad de lo que produce en otros países y de lo que debiera producir en el nuestro, si este cultivo, que no podemos de-

clar que está abandonado desde el punto de vista de las labores que se le proporcionan; se abonase con la intensidad conveniente a sus exigencias. Es tanto más de notar esta escasez en la producción por hectárea, que revela el abandono en que se tiene este cultivo, sobre todo desde el punto de vista de su fertilización, si se tiene en cuenta que a la producción de la patata se dedican en general tierras de buena calidad, profundas, de consistencia media, en terrenos frescos y la mayoría con riego eventual o permanente. Es decir, que a cultivar la patata se dedica una gran parte del área de cultivo de España, incluida entre los dos o tres millores de hectáreas que pueden clasificarse por sus condiciones culturales entre las de primera calidad.
Ningún cultivo mejor que la patata, dados los precios a que actualmente se cotiza, puede pagar el gasto que supone una fertilización con abonos químicos, y ningún otro cultivo indemniza más rápidamente del desembolso que supone esta fertilización, debido a que media escaso tiempo entre la época en que se aplica el abono y la de la recolección.
La patata es especialmente exigente en abonos nitrogenados, como lo demuestra su composición química y lo comprueban las numerosas experiencias practicadas en España, en las que se ha podido demostrar que tan sólo con la aplicación de 250 kilogramos de nitrato de sosa de Chile, por hectárea, repartidos por el caballo y enterrados ligeramente el propio tiempo que se da la labor de arado, se logra elevar la producción en un 50 por 100 minimum que supone, término medio, 50 quintales, que el precio inferior al verdadero de ocho pesetas, representan 40 pesetas de beneficio, o sean 160 por cada 100 kilogramos de nitrato empleados.

A través de Galicia
Por el ministerio de la Guerra se autoriza a D. Senén Papot Fernández, para que con personal a sus órdenes efectúe el estudio del proyecto de ferrocarril estratégico de Tuy a la Gurdia.
Dicho estudio se llevará a cabo con arreglo a lo dispuesto y por lo que respecta a la defensa nacional, en comisión mixta con un ingeniero militar dependiente del ministerio de la Guerra.
Llegaron a la Coruña docena y media de novillos o toreros, para ser lidiados en aquel circo turino.
Parece que la afición cunde entre la gente joven y como consecuencia de esto, son varias las becerradas que se proyectan.
Fue atropellado por un auto en la carretera de Bayona un carretero de Vigo, llamado Angel Caride.
Según manifestaciones del atropellado fué la culpa de él mismo al querer atravesar la carretera para contener el ganado que había dejado solo en cuanto tomaba un vaso de vino en un establecimiento.
Dicen de Ferrol que llamado por el ministro de Marina marchó a Madrid el almirante de la escuadra D. Salvador Moreno.
Su viaje está relacionado con las próximas maniobras que efectuará la flota en las Rías Bajas.
Hallándose en el pueblo de Villameá (Orense) los vecinos del mismo Amador Queija, de 17 años, y José Amado Penín, examinando un revólver y ejercitándose en tirar al blanco, ocurrió un desgraciado accidente del que fué víctima el primero a consecuencia de un disparo que, en vez de dar en el blanco, le hirió en el parietal izquierdo.
El juzgado municipal practicó las diligencias del caso, no siendo detenido el autor del disparo por haber huido.

El corazón y el cerebro deben estar por encima de todas esas conveniencias sociales, que no son más que lo vulgar, lo prosaico, lo despreciable de la vida.
Y por famélico y enclenque que sea, el que anide en sus labios la verdad no tema a las iras del gigante que venga a derrumbarle con una sarta espantosa de intrigas y falsedades. Que un soplo de razón ha de echar abajo todo un castillo de naipes, mentiras de la baraja mundanal. Que una sola verdad pueda más que todas las conveniencias sociales. Que el amor y el corazón, únicas razones supremas de la vida, no pueden ser juzgados por ningún tribunal mundano.
Yo, ante las conveniencias sociales, me rebelo.
A. GIL LOSILLA.

Producción de la patata en España
Según datos estadísticos oficiales recientes, el área dedicada al cultivo de la patata en España es, en números redondos, de 256 000 hectáreas y su producción da 25 millones de quintales métricos. Corresponde, por lo tanto, una producción media por hectárea de 9 765 kilos, es decir, 10 toneladas escasas, la mitad de lo que produce en otros países y de lo que debiera producir en el nuestro, si este cultivo, que no podemos de-

El gobernador civil de la Coruña tuvo una extensa conferencia con el inspector del Estado en la estación del ferrocarril para informarse detalladamente respecto de las causas por que se hallan detenidas numerosas mercancías en dicha estación.

El corazón y el cerebro deben estar por encima de todas esas conveniencias sociales, que no son más que lo vulgar, lo prosaico, lo despreciable de la vida.
Y por famélico y enclenque que sea, el que anide en sus labios la verdad no tema a las iras del gigante que venga a derrumbarle con una sarta espantosa de intrigas y falsedades. Que un soplo de razón ha de echar abajo todo un castillo de naipes, mentiras de la baraja mundanal. Que una sola verdad pueda más que todas las conveniencias sociales. Que el amor y el corazón, únicas razones supremas de la vida, no pueden ser juzgados por ningún tribunal mundano.
Yo, ante las conveniencias sociales, me rebelo.
A. GIL LOSILLA.

Producción de la patata en España
Según datos estadísticos oficiales recientes, el área dedicada al cultivo de la patata en España es, en números redondos, de 256 000 hectáreas y su producción da 25 millones de quintales métricos. Corresponde, por lo tanto, una producción media por hectárea de 9 765 kilos, es decir, 10 toneladas escasas, la mitad de lo que produce en otros países y de lo que debiera producir en el nuestro, si este cultivo, que no podemos de-

El gobernador civil de la Coruña tuvo una extensa conferencia con el inspector del Estado en la estación del ferrocarril para informarse detalladamente respecto de las causas por que se hallan detenidas numerosas mercancías en dicha estación.

El gobernador civil de la Coruña tuvo una extensa conferencia con el inspector del Estado en la estación del ferrocarril para informarse detalladamente respecto de las causas por que se hallan detenidas numerosas mercancías en dicha estación.

El gobernador civil de la Coruña tuvo una extensa conferencia con el inspector del Estado en la estación del ferrocarril para informarse detalladamente respecto de las causas por que se hallan detenidas numerosas mercancías en dicha estación.

Después de la entrevista, el gobernador telegrafió al ministro de Fomento pidiéndole que interese de la Compañía del Norte que envíe a la Coruña un número de vagones carrados y plataformas del que existe en la actualidad, a fin de evitar los grandes perjuicios que se irrojan al comercio con la paralización del tráfico.

El "Boletín oficial, de Orense publica una circular del gobernador declarando la existencia de la enfermedad denominada Peste, en el ganado porcino, en los pueblos de Vieite (Leiro), Besde y Ribadavia.

En la misma circular se dictan las medidas encaminadas a combatir la epidemia.

Se celebró en Villagarca un festival nocturno organiza a beneficio de los exploradores.

Estuvo en Pontevedra una comisión de la cámara de comercio de Vigo, con objeto de saludar a los Sres. González Besada y Bagallal.

Dos meses van transcurridos desde que los obreros forjadores del astillero de Ferrol cesaron en sus trabajos y nada se ha hecho hasta la fecha para solucionar tan difícil situación.

En su consecuencia, se reunieron las colectividades y acordaron proponer el paro general a los respectivos gremios.

Confían las colectividades en que el paro será aprobado por las juntas generales.

UN TENORIO ALEMÁN

El famoso Walter

Después de haber traído en jaque durante un año a toda la policía española, ha sido detenido en Gijón un súbdito alemán llamado Walter Zenk, a quien se buscaba como autor de varias estafas.

Allá por el 7 de febrero del corriente año se recibió en la dirección general de Seguridad una comunicación del consulado de Alemania interesando la captura del referido Walter, cuyas señas personales acompañaba.

Era un individuo de unos treinta y cinco años, de estatura elevada, rubio, de ojos azules, bigote recortado a la inglesa y con lentes; como señal presentaba en el brazo izquierdo una gran cicatriz.

La historia de este famoso sujeto es curiosísima.

Entre las muchas fechorías que había cometido y que se detallaban en la comunicación de referencia había las siguientes:

Se había presentado en el pueblo de la Carolina, provisto de una carta-orden de crédito, falsificando la firma del cónsul alemán en Barcelona, con dicho documento había estafado varios cientos de pesetas al director de la mina "El Guindo", enclavada en dicha demarcación, Sr. Roemer.

Después había estado en Linares fingiéndose médico del ejército alemán, que, hecho prisionero por los ingleses en Camarones, había sido conducido a Gibraltar, de donde había podido escaparse.

En Alcoy, el 17 de febrero, estuvo en casa de un compatriota suyo llamado Tebastián Korprobst, en cuyo domicilio, y haciéndose pasar como un agente secreto de su gobierno, estuvo seis días, terminando por estafarle 175 pesetas, más el hospedaje.

Viajaba Walter con una tal Olga Haber, con la cual marchó a Baccarente, donde cobró a los Sres. Benito hermanos, 450 pesetas, que como es de suponer, no le pertenecían.

Luego estuvo en Barcelona, donde cometió numerosas estafas, entre ellas una de 200 pesetas al comerciante señor Romea.

Allí abandonó a su amante Olga, la cual fué detenida por la policía.

La pobre muchacha dijo que, además de robarle el corazón, la había estafado 1.000 pesetas. Dijo también que en unión de Walter había estado en Badajoz, Salamanca, Madrid, Cáceres, Córdoba, Ciudad Real, Alcoy, Baccarente, Villena y Linares.

De todos estos sitios hay reclamaciones en la dirección general de Seguridad. Cuenta Olga que en Villena fué abandonada por su amante, que, enamorado de una española, ni corto ni perezoso raptó a la muchacha.

También se ha sabido que había abandonado a otra amante, institutriz austriaca.

En otra casa, en Madrid, en la calle de San Marcos, había dejado también a otra amante, a la cual le había estafado 2.000 pesetas, dejándola como todo recuerdo un violín y un gato de Angola.

Por fin, después de todas estas aventuras, la policía de Gijón le detuvo.

Walter, al ser sorprendido por los agentes, intentó agradarlos; pero como no lo consiguiera, pretendió suicidarse golpeándose la cabeza contra una pared.

Los golpes fueron tan violentos que se produjo lesiones de pronóstico reservado. Después de curado fué puesto el detenido a disposición del juzgado de aquella capital, que, dicho sea de paso le ha caído un trabajo abrumador, pues pasan de ciento treinta y tantas las denuncias presentadas contra el timador y Tenorio alemán.

Publicaciones

"Mi Revista", correspondiente al mes de agosto llega a nuestra redacción tan amena y sugestiva como de costumbre. Por sus condiciones de economía y de lujo, cosas difíciles de compaginar, y que, no obstante, ha sabido hacerlo el editor, es una ilustración de la que con justicia puede enorgullecerse el Sr. Gallach, director y propietario de ella.

El presente número contiene un sumario verdaderamente interesante; a la nota histórica, la página científica y la dedicada al arte, en las que el viejo y el joven encuentran noticias de suma importancia; al cuento para los niños; a las recetas de cocina y de economía doméstica y los consejos médicos, para las amas de casa; a los entretenimientos instructivos para los aficionados a solazarse en pasatiempos provechosos, y a la novela y el diccionario para todos, añade "Mi Revista", los magníficos suplementos de labores, los figurines y los trabajos de rafia, cosas todas de suma utilidad para toda señorita que pone su orgullo en vestirse a sí misma y en mostrar a sus amigas obras de sus propias manos adornando la sala o el comedor de su casa.

"Mi Revista", es por todos conceptos recomendable y nos complace llamar sobre ella la atención de nuestros lectores.

Nueva entidad bancaria

Los empleados del Banco Anglo-Sudamericano que se encuentran en Barcelona para escoger local, esperan poder abrir la sucursal en noviembre próximo.

Se cree que el proyecto cuenta con la aprobación del Gobierno inglés.

El objeto de establecer una sucursal en España es fomentar las relaciones comerciales con este país, sin intermediación de casas enemigas, y se cree el momento presente el más a propósito para llevarlo a cabo.

El proyecto es una novedad en el comercio inglés, pues ningún otro Banco ha tenido en Barcelona sucursal anterior, a pesar de las grandes relaciones comerciales de aquella capital con Inglaterra, y así viene a llenar un hueco que se notaba hace algún tiempo.

El Banco abrirá la sucursal perfectamente preparada y con toda la experiencia y conocimientos de los métodos americanos y españoles necesarios.

La prensa inglesa ha publicado recientemente numerosas cartas de España y de la América latina, congratulándose del impulso dado al estudio del español en Inglaterra, y de la creación de una cátedra de esta lengua en la universidad de Londres. La mayoría de los firmantes hacen notar, que el español es, después del inglés, la lengua que más se habla en el mundo, y que se pueden esperar grandes beneficios para el comercio de ambos países, cuando los ingleses concedan a la lengua española la atención que merece.

EN LA CORUÑA

Robo de 4.375 pesetas

En la inspección de vigilancia de la Coruña se presentó el médico oculista D. Antonio Benavente, que habita en la plaza de Orense, número 32, denunciando que le habían sido sustraídas 4.375 pesetas en billetes del Banco de España que su señora tenía guardadas en dos sobres y éstos ocultos en un sofá.

Sospechaba el Sr. Benavente que pudiera haber sido autor del robo una sirvienta, llamada Ramona, a la cual habían despedido a las once de la mañana, pero ignoraba las demás circunstancias de la machacha, así como el punto donde podría hallarse.

La policía se dedicó con actividad a buscarla y encontró, primeramente, a una hermana de aquella que está sirviendo en una casa de la plaza de María Pita, pero dijo que hacía varios días que no veía a Ramona.

Al fin, se pudo dar con ésta en la calle de las Huertas número 4, donde vivía con su madre, y en dicha vivienda fué practicado un registro minucioso que no dió, en principio, el resultado apetecido, pero conducida Ramona a la inspección y estrechada a preguntas por el jefe de policía señor Vargas, acabó por confesarse autora del robo, al mismo tiempo que el arrendatario de la casa de la calle de las Huertas acudía a dar aviso de que en un cubo de zinc, lleno de ropa sucia, había aparecido un borsillo de piel con dinero.

De este bolso se incautó la policía y en él estaban las 4.375 pesetas propiedad del Sr. Benavente, el cual recibió la noticia con la alegría que se puede suponer.

Ramona López Pereira, que así se llama la sirvienta en cuestión, declaró que había hallado los billetes al limpiar el sofá y se los guardó creyendo que no

serían de los Sres. de Benavente sino de quien hubiese vendido a éstos el mueble.

Tiene Ramona López 26 años de edad, es soltera y natural de Baleira, en la provincia de Lugo.

«Os Montes» na Fonsagrada

Chegaron "Os Montes", a iste lindeiro de Orente da nosa zala-meira Galicia, ceibando nos picos d'estas montañas que lle sirven de moxóns, os rumores armochosos, das nosas carballeiras, dos nosos sentos, de lexanos piraes; concertos de rulas e paxariños con quen cantaruxan as fontes e os rigueiros da nosa amantísima terra que no sei se d'alegría ou de ternura estremece a yalma.

¡Ay gaita, gaita, cantos amores despartas! ¡Lásteima que as tuas notas as leve o vendabal destas serras quizáis pra que os ánxeles as recollan e resoen na Grotalia!

¡Oun Galicia! Penso que mente a historia o crer algún que Dios puxera na Asia o Paraíso.

Chegaron aquí "Os Montes", ya notable cuarteto da nosa rexión ¡hay que velo, hay que oílo!

Tres mozas e un rapaciño, prantados todos como bos gallegos, encasquetada a monteira, arrancan da gaita acompañada do crarinete e do redobante, que o repenica un homiño rufo e pequeno, pro teso coma un birlo (e aunque me sea feo decilo) tan ben feito com' O tio Pepe, do bombo que o maza o outro compañeiro realmente serio, ¡qué notas que filigranas, qué ternura, que alegría!

Antonte pola mañá foi a entrada d' "Os Montes, na vila, mañá de sol esprenderoso cando xa a feira estaba comprata; y en canto soaron os primeiros lrayos da gaita, corren ademirando e apraudindo a música que maxinaban baixar do Ceo. Non e extraño: quen nos pobos da rexión e ultiamente na Cruña cosechou aprausos e loureiros, poucas grazias que equi se le admira-se.

O seu primeiro saúdo foi pras autoridades que os recibiron e ousequearon agasalteiras cal "Os Montes, merecen.

Orredor do temprete que se les levantou na praza xuntáronse cantos a feira viñeron: os balcóis y as ventanas estaban ocupados por cariñas de ánxeles en corpos de señoritas: ¡cantas almas chorarían, cantas sentirían no peito a nostalgia d'os amores ausentes ou perdidos e cantas lles brincarían o curazon d'alegría xa en posesión da adourada prenda!

Sensacións todas que se sinten e non se exprican e que a música d' "Os Montes", sabe despertar inda nos curazóns endurecidos.

Aló vay unha proba do sentimento que moveron do agradecemento que deixaron n'esta vila: Leván unha corbata na que o señor Rexistrador pintou a maestría que se be facelo, os escudos nacional e da nosa rexión, regalo d'unhas cantas señoritas—que saben sentir e agradecer.

Esta noite parten outra vez pra ciadá os catro músicos, pulsadores das cordas da yalma gallega. Sempre os recordaremos.

¡Viva Galicia!
¡Vivan "Os Montes,"
¡Viva a nosa fala!

O Tío PEPE.

Fonsagrada, setembro 9 1916.

En el ayuntamiento

Celebróse el sábado sesión supletoria, bajo la presidencia del alcalde Sr. López Pérez.

Entre los acuerdos adoptados figura la concesión de 500 pesetas para la comisión organizadora de las próximas fiestas de San Froilán, única cantidad disponible en el actual presupuesto.

Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la corporación con motivo del fallecimiento del Excmo. Sr. Don Mariano Belmonte, senador que fué por esta provincia, y a quien Lugo debe la importante mejora del servicio de aguas potables a domicilio, encargándose a la comisión de policía urbana proponga la forma en que haya de rendirse un tributo de recuerdo a la memoria del finado.

La proposición del alcalde presidente para que se anulase el acuerdo adoptado durante su ausencia de dar el nombre "Vía Angel López", a la nueva calle del seminario, ha sido rechazada unánimemente por los concejales.

Ferrol-Lugo

Leemos en nuestro colega «El Correo Gallego» un artículo sobre la próxima excursión y gustosos transcribimos los párrafos siguientes:

«Entre el sexo feo cunde el entusiasmo que es un alabar a Dios.

En una numerosa peña de concurrentes al «Café Suizo», gentes tan entusiasmadas como estimables, hay el decidido y resuelto propósito de formar un grupo excursionista, acudido por nuestro querido redactor deportivo el gran «Paquito» y el simpático dueño de aquel establecimiento Sr. Menéndez.

Como se trata de gentes extraordinariamente agradables y de inmejorable humor, es de esperar que el grupo se habrá de distinguir.

Hay graves padres de familia que están asimismo resueltos a «no quedarse en casa» el domingo 8 de octubre, por lo cual no podrán ese día recibir a sus amistades, que en vista de ello se irán también a Lugo.

La cosa, en suma, se presenta bajo los mejores auspicios, y la excursión será brillante.

Ya seguiré hablando de esto, que hay tela cortada.»

EN EL MIÑO

Muchacho ahogado

El sábado, por la tarde, ocurrió un desgraciado suceso en las inmediaciones de la fábrica primitiva de la luz eléctrica.

Había ido por la mañana a lavar al río Miño una partida de ropa, una vecina de la carretera vieja de la Coruña, eligiendo para la operación el punto denominado "Chousa de Amaro."

Por la tarde, después de comer, fué a dicho punto en busca de su madre, y para ayudarle a trasportar la ropa un muchacho, hijo de la ahogada.

El chico díjole a la madre que iba a bañarse y en efecto se desnudó metiéndose en el río.

Al poco rato el rapaz debido a un descuido, por haberse internado más de lo prudente, o bien por que faese víctima de algún desvanecimiento, se fué al fondo, pereciendo ahogado y sin que su angustiada madre pudiera prestarle a tiempo ningún auxilio.

Acudieron algunas gentes al lugar del suceso y utilizando una barca pudo extraerse el cadáver del ahogado.

Llamábase Antonio Arias, y tenía trece años de edad. Su padre, que es un labrador muy conocido, de la Puerta Nueva, llamado Juan Arias, sufrió enorme disgusto al enterarse del desgraciado accidente.

A las cinco de la tarde constituyese el juzgado de instrucción en la "Chousa de Amaro", con el médico forense, extendiéndose las correspondientes diligencias.

En la tarde de ayer fué conducido el cadáver del desgraciado muchacho al cementerio.

En presencia del juzgado le practicaron la autopsia los médicos Sres. Rodríguez Leonardo y Roca Novo, recibiendo después sepultura el infeliz Antonio Arias.

Por esas calles

Limpiabotas iracundo

Cierto betanero apellidado Redondo, que al parecer se le alteran los nervios con facilidad, agredió ayer noche a un cabo de la zona, llamado Domingo Blanco, por cierta cuestión que hace días sostuvieron en la Plaza Mayor, originada por si unas sillas del paseo habían o no de ser pagadas por el cabo, que con varias jóvenes las ocupaba.

Ayer, en la calle de la Ruanueva, se encontraron y el militar, pandonoso en demasía, exigió una explicación al "limpia", que fué contestada por éste, sacando una navaja que empuñó cerrada y dando con ella en la boca al exigente cabo le produjo en los labios una pequeña lesión que el director de la casa de socorro señor Vega, curó dando varios puntos de sutura.

Un guardia municipal detuvo al agresor.

Chismes de vecindad

Esta mañana los vecinos de la calzada del Puente se han visto obligados a saltar de cama, atraídos por la chillería de dos mujeres, que sin duda pasaron la noche algo intranquilas.

Y efecto de la excitación nerviosa que sufrían se lanzaron en ropas menores a la vía pública, a dirimir sus resentimientos por chismes y habladurías.

Allí agotaron el vocabulario usado entre las mozas de partido, profiriendo cuantas frases malsanamente quisieron.

Y no ha parado ahí la cuestión, sino que se enzarzaron y no han faltado los tirrones de pelos y el destrozo de sus albas vestiduras.

El espectáculo fué muy divertido para algunos espectadores que presenciaron el fenomenal escándalo con el regocijo consiguiente.

Noticias militares

Ha sido destinado a la octava región para eventualidades del servicio el médico provisional D. Luis Martín Gromaz.

Se ha dispuesto que a los individuos de cuota que dejen pasar los plazos sin abonar las cuotas correspondientes, se les avise de la obligación que tienen de presentar la carta de pago que acredite el abono del plazo correspondiente, aplicándose a los que dejen de efectuarlo en la primera decena del mes de octubre siguiente los preceptos del artículo 471 del reglamento, es decir, la pérdida de los beneficios de la cuota militar y la incorporación a activo de los del cupo de filas para servir el tiempo de los de su reemplazo.

Ha sido destinado a Sarria el teniente de la guardia civil D. José Álvarez, que servía en Vivero.

Las fiestas de San Froilán

Adelantan los trabajos para la organización de algunos números que han de constituir el programa de los festejos.

La asociación de la prensa tiene a su cargo la fiesta gallega y se hacen gestiones cerca de los colectividades que en ella tomarán parte, con objeto de darle la mayor amenidad y que responda a lo que sus iniciadores se proponen.

Del tiro de pichón se ha encargado la Sociedad Venatoria, y también activa todo lo referente a este número, habiéndose dirigido el efecto a algunas corporaciones y entidades a fin de que otorguen los premios que han de ofrecerse a los tiradores.

El comité de los Exploradores no omite detalle para que el acto de la bendición de la bandera que regaló la infanta D.ª Isabel revista la mayor solemnidad.

Como es sabido, esta ceremonia se celebrará uno de los días de fiestas.

El laureado Ofeón Gallego repasa algunas de las mejores obras de su repertorio, para cantar en la fiesta gallega y en un concierto que habrá de celebrarse en los jardines, en el cual ha de dar a conocer la obra que tenía ensayada para el certamen de Vigo.

En fin, que todos concurran a que los tradicionales festejos alcancen el mayor esplendor.

Definitivamente se acordó que comiencen las fiestas el 1.º y terminen el 15.

El día 1.º se celebrará solemnemente el homenaje al Ilmo. Sr. Portabales.

Este acto coincidirá con el de apertura del curso en el instituto general y técnico.

Ayer y hoy

Procédese estos días a la instalación de los nuevos puestos en la plaza de abastos, que quedan colocados bajo las marquesinas de cristal ultimamente adosadas a los tejadillos en los patios abiertos.

Los nuevos puestos son de hierro, fuertes, resistentes y de forma elegante, con las tapas muy gruesas de cemento comprimido, resultando con la debida separación cada puesto por medio de bonito adorno de hierro.

Es una buena mejora que estaba reclamando el buen orden y servicio en la plaza de abastos.

Al dueño de una carbonería le faltó el almacén un reloj con su cadena y seis reales, sin que pudiese saber quién fuere el autor del robo.

Avísada la policía, descubrió a un rapaz de unos diez años, hermano de un conocido limpiabotas, que ejerce su oficio en las calles y paseos, quien se apoderó de la prenda citada y del dinero.

Ayer andaba dando mil vueltas la policía para recobrar el reloj que el chico había enajenado a otro chico del barrio del Puente y la cadena en dos pedazos la regalara a otros dos niños de esta capital.

En estado mayor central del ejército ha terminado el estudio de los trabajos hechos por las comisiones militares que han recorrido las vías férreas estratégicas.

Proponen varias reformas que afectan en esta región a las líneas de León a Monforte; de este punto a Ribadavia; de Santiago a Pontevedra; de este punto a Redondela, y de aquí a Tuy.

El plan de los trabajos y presupuesto de las obras deberán remitirse al estado mayor central dentro de un plazo de quince días.

La comisión provincial anuncia para el día 25 del corriente las subastas de acopios de materiales para las carreteras que siguen:

De Aguias a la casa consistorial de Muras, por 296.70 pesetas.

De Bóveda a Monforte, bajo el tipo de 2.995.75 pesetas.

De Mazadouro a Lamarrigueira, señalándose la cantidad de 796.95 pesetas como presupuesto.

Del Pontón de la Galpilleira a Gontán, por 3.498.07 pesetas.

Efectuóse el sábado el sepelio del oficial de Hacienda y particular amigo nuestro, D. Vicente García, asistiendo al acto numerosa concurrencia.

La familia envía la expresión de su agradecimiento a cuantas personas, tomaron parte en su duelo.

Para hoy está señalado por la audiencia territorial un pleito del juzgado de Ribadeo que litigan Cristóbal Ameiro Maseda y Eduardo Fernández Díaz, sobre desahucio.

Leemos en un colega: "Los elementos que siguen en Lorenzana la política del Sr. Solía, tratan de ir en manifestación a Lugo, demostran-

POR TELEGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 10.

Muley Haffid

En Madrid

Procedente de Barcelona ha llegado a esta corte Muley Haffid. El viaje del ex-sultán de Marruecos viene siendo objeto de comentarios, asegurándose que la policía recibió orden de vigilarlo.

A Galicia

Aumenta la expectación, con motivo del viaje de Muley Haffid. Se dijo que pronto se irá para Galicia el ex-sultán marroquí, para embarcar en un buque de guerra que habrá de conducirle a Holanda.

De San Sebastián

Los Reyes

Dicen de la ciudad donostiarra que hoy oyó misa la familia real en Miramar. Por la tarde, los Reyes pasaron en automóvil y los infantitos pasaron el día en la playa.

El general Luque

Llegó a San Sebastián el ministro de la Guerra. Esperaban al Sr. Luque el conde de Romanones y otras personalidades y el elemento militar.

Una visita

El Sr. Dato estuvo en el palacio de Miramar, acompañado de su señora. La visita no ha tenido más objeto que el de cumplimentar a los Reyes.

Torero herido

Mejorando

Dicen de Sevilla que sigue mejorando, dentro de su estado de gravedad, el diestro Paco Madrid, que sufrió una tremenda cornada en la plaza de Huelva. Los médicos confían en poder salvar la vida al valiente torero, si no se presentan complicaciones.

Fiestas en Albacete

Animación

Comunican desde Albacete que siguen celebrándose las fiestas de aquella ciudad. La animación en todas partes es grande, habiendo acudido numerosos forasteros.

En Valencia

Robo de importancia

De la ciudad del Cid dan cuenta de un robo cometido en la sucursal del Banco de España.

Un sargento de la guardia civil, como habilitado, cobró un libramiento por valor de 5.000 pesetas.

A poco de salir notó en la calle la falta del dinero.

El sargento ha vuelto de nuevo al Banco por si le había quedado allí el dinero, pero no pudo hallarlo.

Cuando iba llorando para dar cuenta de lo ocurrido a sus superiores una dama distinguida le interrogó.

Enterada de las causas de la desesperación del sargento le ordenó que pasase por su domicilio.

Acudió el sargento y la caritativa dama le hizo entrega de la suma de 5.500 pesetas de su peculio.

Tan laudable obra ha merecido generales atenciones.

Percances ferroviarios

En Asturias

Telegrafía el gobernador de Oviedo que se trabaja activamente para dejar expedita la vía férrea entre las estaciones de Villanueva y Veriña, en donde ocurrió el descarrilamiento de un tren de mercancías.

Ocho vagones que habían sufrido grandes destrozos fueron retirados de la vía.

Esta será reparada en seguida de los desperfectos que ha tenido.

Recibió sepultura el cadáver del guardafreno que ha perdido la vida en este accidente.

Otra víctima

Ha fallecido en Tarragona otro de los heridos que viajaban en uno de los trenes que ha chocado en la línea de Valencia.

Quedan otros heridos graves, temiéndose por su vida.

De Gijón

Avellaneda agasajado

Dicen desde Gijón que el embajador de la Argentina ha sido objeto de muchos agasajos.

Tanto el embajador de la Argentina como sus acompañantes se muestran muy agradecidos a las atenciones que vienen recibiendo.

De política

Más de la crisis

En los círculos políticos sigue habiéndose de que surgirá la crisis antes de la apertura de las Cortes.

Los ministeriales afirman rotundamente que nada ocurrirá por ahora.

Proyectos de Alba

Ha despertado alguna expectación el proyecto que se asegura tiene el señor Alba para modificar la constitución del Banco de España, a fin de hacer tributar con mayor cantidad de lo que hoy lo viene afectando.

Al parecer, el ministro de Hacienda espera la llegada del gobernador general de dicho establecimiento de crédito para estudiar este importante asunto.

Reformas de Burell

La prensa sigue ocupándose de las reformas que se propone realizar el ministro de Instrucción pública.

Además de la cuestión del aumento de sueldos a los maestros a 1.000 pesetas, se propone el Sr. Burell construir 5.000 edificios para escuelas.

También tiene en estudio algunas reformas en las facultades.

España en África

Una exposición

Han llegado a Melilla las comisiones oficiales que van con objeto de asistir a la inauguración de la exposición comercial.

Fueron recibidos los distinguidos viajeros por las autoridades y numeroso público.

El volcán Etna

Pánico

De Roma dicen que continúa en aumento la erupción del volcán Etna.

Reina algún pánico en los pueblos más cercanos a dicho volcán, ante el temor de ser alcanzados por los ríos de lava que arroja el cráter.

La guerra europea

Noticias de París

Las noticias oficiales que transmiten de la capital de Francia acusan algunos progresos de las tropas que combaten en el Somme, en donde el enemigo ha tenido pérdidas muy importantes.

Tan solo en esta región se hicieron por los franceses más de diez mil prisioneros, y entre ellos diez oficiales.

Los germanos atacaron nuestras posiciones en diferentes sitios, viendo fracasados sus intentos.

Hubo violenta lucha entre la artillería en varios sectores.

Hemos ocupado una trinchera en Yellou, siendo rechazados los alemanes en un contraataque para recuperar esta posición.

También tomamos unas trincheras en la región de Thlaumont.

Cogimos doscientos prisioneros y algunas ametralladoras.

Personajes servios

Llegaron a Corfú a bordo de un buque de la escuadra francesa el presidente del Consejo de ministros de Serbia, con otras personalidades de aquella nación.

Buque a pique

Un submarino alemán atacó al vapor inglés «Nemina» echándolo a pique.

Levaba un cargamento de mineral con destino a Londres.

Un globo austriaco

En el pueblo de Luanco (Asturias) unos pescadores han recogido en alta mar un globo cautivo.

Al parecer, pertenece al ejército austriaco.

Bombardeo en Curlandia

Han sido bombardeadas por un buque de la escuadra rusa las costas de Curlandia.

Los hidroaviones austriacos atacaron el citado buque que ha tenido que retirarse.

De Venecia

Oficialmente ha sido desmentido el rumor de que los habitantes de Venecia hubiesen abandonado aquella ciudad.

Aunque algunos monumentos sufrieron destrozos, el vecindario permanece en sus hogares, sin que haya pensado en huir.

Turcos a Europa

Noticias de origen germano dicen que Turquía continúa movilizando su ejército.

Dispónese a enviar 40 regimientos para luchar al lado de los imperios centrales.

ANUNCIOS

Venta de una casa

Se anuncia, a voluntad de su dueño, la venta de una bonita casa, de moderna construcción, de planta baja y alta y amplio desván, con patio, pozo y otros

dependencias y huerta, todo anexo a ella, situada en una de las entradas principales de la villa de Sarria, carretera a Corbelle, y bastante próxima a las calles de Matias López y Benigno Quiroga.

En la oficina-despacho del procurador D. José Vázquez Castiñeira, se informará.

Compañía general Minera de Galicia

Se convoca a junta general ordinaria que se celebrará en esta capital, a las 16 del día 15 del próximo septiembre, en su domicilio social, Reina, 4, a los efectos del art. 21 de los estatutos de esta Compañía y a fin de deliberar sobre los extremos a que se refiere el art. 25 de los mismos.

Lugo 28 de agosto, 1916.—El presidente, R. R. Pastor.

COLEGIO BALMES

Director: D. Fernando Domínguez Fernández, Maestro superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título, ex-Maestro, por oposición, del Cuerpo de Prisiones

Este Colegio está dotado de gabinetes de Física, Química e Historia Natural, aparatos cosmográficos, colección completa de pesas y medidas, cuerpos sólidos descomponibles, laminas de Fisiología, fotografías de cadáver para estereoscopio, aparato de proyecciones con tarjetas de Geografía, Historia Natural y monumentos, etc., etc.

Enseñanza intuitiva, práctica, completa, gradual y progresiva.—Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Latin, Contabilidad, Teneduría de libros, Dibujo lineal, de adorno, figura y paisaje, Pintura, Caligrafía, Solfeo y Armonía.—Enseñanza de sordos-mudos.

Bachillerato, Magisterio, Correos, Comercio y Mecanografía.

ENSEÑANZA EDUCATIVA
PROFESORADO DE RECONOCIDA COMPETENCIA
Obispo Aguirre, 2.—Lugo

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

—LUGO—

Venta al por menor: Plaza de Abastos
Caseta núm. 4.

Balneario del Incio

—LUGO—

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor D. VALENTIN BERNANDEZ, del comercio.—Bóveda Médico habilitado del Balneario, Dr. Lena Sicilia.

Academia Preparatoria

para el ingreso en las distintas

Academias Militares,

Cuerpo de Correos y Matemáticas en general

HORAS DE MATRICULA:

de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde

DIRECCION: Avenida de Moret, 11, 2.ª dcha.

do así el arraigo y las simpatías que en el país tiene dicho señor, y desagraviándole, ante las intemperancias de los que en el torito pretenden asumir la representación del elemento agrario.

Según comunicación recibida en el ayuntamiento, comenzarán en breve las obras para construcción de polvorines en la Gándara de Piñero, por cuenta de la cantidad que para ese objeto ha librado el ministerio de la Guerra.

Nos aseguran que las obras son de importancia.

Han comenzado las obras de preparación del solar en donde va a construirse la parroquia de San Pedro.

Dicen de Sober que se preparan grandes fiestas para los días 16, 17, 18 y 19 próximos en honor a Nuestra Señora del Carmen.

Hubrá solemnidades religiosas, conciertos musicales, verbenas, football, cucañas, etc.

Amenizará las fiestas la afinada banda de música que dirige D. Camilo Pérez y los notables gaiteros "Os Trintas", de Puebla de Trives.

Después de larga enfermedad ha fallecido en la mañana de hoy la señora D.ª Elisa Tato, viuda de Méndez.

Enviamos a toda la familia de la finada el más sentido pésame por la desgracia que le aflige.

En la playa de la Resña de Vivero, apareció el cadáver de un hombre joven, que al parecer no pudo identificarse.

Ha fallecido en Mondoñedo el concejal de aquel ayuntamiento D. Ramón Martínez Bazmude.

Al sepelio asistió la corporación municipal.

Los que viajan: Ha regresado de San Juan de Cobas (Vivero) nuestro querido compañero don Nilo Hernández Castro.

También regresó con su familia nuestro amigo D. Francisco Ramos Cadorniga con su familia.

Salió ayer para Vigo el maestro de la escuela del Arenal de aquella ciudad, nuestro querido amigo D. Manuel Prado.

Se encuentra en el balneario de Guitiriz el exministro D. Luis Espada.

Regresó de Caldas de Tuy nuestro particular amigo D. Fulgencio Manso y su esposa.

Ha llegado de Francia, en donde sigue sus estudios, el joven D. Luis Sánchez Arrieta.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo el ex director del Instituto general y técnico de Santiago don Nicolás Díaz López.

De la Coruña ha llegado el sábado, con su distinguida señora, nuestro particular amigo D. Eduardo Garrido, exgobernador civil de esta provincia.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público nueve reses vacunas y cinco cabrias.

Entraron en la plaza de abastos siete bultos de pescado.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 9:

Nacimientos.—Antonio Cabanas Iglesias, en Lugo; José María Varela López, en idem; Carmen Rodríguez Gil, en Bazan; y Froilán Pérez Vila, en Gondar.

Funciones.—Alfonso Cabanas, de seis meses, en Lugo; Josefa Paz Otero, de 70 años, viuda, en idem, y Ramón García Seijas, de un mes, en idem.

Teatro-Circo

El próximo jueves 14, aprovechando su paso por esta, debutará en este coliseo la compañía que dirige el prestigioso primer actor, tan conocido por nuestro público, D. José Montijano, poniendo en escena «El Adversario», «Intereses Creados» y la «Ciudad alegre y confiada», sensacional estreno en Lugo.

Solo tres únicas funciones.

La casa Mota

En viaje de estudio ha salido para visitar los más importantes centros de la moda, D. Fulgencio Hernandez, corador de la casa MOTA.

A su regreso, tendrá el gusto, la casa MOTA, de ofrecer a su numerosa clientela los más elegantes modelos en confecciones para caballeros y la última moda en trajes hechura sastre para señoras, para todo lo cual, tiene hechas importantes compras de géneros a varias casas, entre las que se encuentran, las importantísimas de Novelli y Compañía, de Londres, y S. & J. Bloch Fils, de Zurich.

Géneros de lana garantizados por su pureza y sus tintes sólidos, como tiene acreditado esta casa.

LA SALUD

Casa de baños

RUBINE. 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORREGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Los médicos de reconocidísimo prestigio prestan servicio gratuitamente á los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe á los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas á agua de mar y dulce á la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, la Toja (con sus sales naturales), Arzejo, Caldas de Reyes, Archena, Melgas, Ledesma, Puente Viego, etc., baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, brea, ácido carbónico, (utilísimo á las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada, de vapor, trementinada ó mineral termal, según indicación y casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje, pulverización y inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «serre» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y á la par que es dicha «serre» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañero existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

Es LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más prevenida por los innumerables forasteros que á esta ciudad alluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orensé Moratin, 1.—Reinz, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión á la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler á la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretos de ahorro con igual interés.

Aguilares médicos, segundarias

Se vende

la casa núm. 105 de la calle de la Ruanueva, con huerta.

En la misma informarán.

Nilo Fernández Castro,

ABOGADO

Ruanueva, 9, 2.º

Línea tresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae línea, que se vende en tabos para dos personas, al precio de una peseta.

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción, sita en calle centrada de esta ciudad, con un solar accesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

Lo práctico

resulta adquirir «La Joya del Hogar», enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada á hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías.

Importante

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de doce paquetes.

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOUPA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.



Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
 Agente general en España y venta: D. FRANCISCO LOYARTE, San Marcial, 33, San Sebastián.
 Venta en Lugo: Sres. Iglesias y Comp., droguería

!!EUREKA!!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



Véase V. la Uña EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS

GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boyerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA PLAGA (CARBUNCOLO)

Gran Clínica Veterinaria

Préstamos a todos

Capitales extranjeros

Préstamos municipales, a Compañías de ferrocarriles

y a Entidades en general

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

Toda operación origina indispensablemente GASTOS DE INSPECCION que ascenderán a PESETAS 400, cantidad que se deducirá de la comisión del 3 POR CIENTO, cuyo importe se debe poner a disposición del anunciante para sufragar los gastos de viajes, fondas, etc., al momento de solicitar el envío del delegado para practicar la necesaria inspección.

Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

COMISION NUESTRA POR UNA SOLA VEZ:

3 por 100 SOBRE LA CANTIDAD PRESTADA

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

ESTRICTA PUNTUALIDAD. ABSOLUTA RESERVA.

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni

Calle de Mendizábal, 28, pral.—BARCELONA

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

— DEPÓSITOS —

Montera, núm. 25, Madrid.
 Boteros, núm. 23, Sevilla.
 Mantas, núm. 62, Lima.
 Perú, 1.337, Buenos Aires.
 Emilio Labaña, Tángier.
 La Extremadura, Manila.

Ronda de San Pedro, núm. 53, Barcelona.
 Urapia, núm. 53, Habana.
 Place de la Madeleine, núm. 21, París.
 Uruguay, núm. 81, Montevideo.
 J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
 V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

Canteras de Pizarra de La Troya

DE

RAMIRO PRADA Y COMP. A

SOBRADO DE VALDORRAS

(ORENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS

Y BALDOSAS PARA REVESTIMIENTOS Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía férrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.